Apuntes y ejercicios de Historia Econémica

Ejercicios vinculados al tema 2.

Ejercicio 3.

a) (Qué funcién desempefia el aumento de la poblacion en las economias preindustriales,

basadas por lo comun en sistemas de crecimiento extensivos?.

b) Al aumentar la presién de la poblacion sobre los recursos disponibles, ja través de qué

mecanismos se vuelve a alcanzar un nuevo equilibrio entre una y otra variable?.
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Fuente: E. TELLO, Guia practica de Historia Economica mundial, Universidad, Barcelona, 1984, p.6, a partir
de D. GRIGG, Population growth and agrarian change: an historical perspeciive, University Press,

Cambridge, 1980, p.45.
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Jose Antonio Mateos

Ejercicios vinculados al tema 2.
Ejercicio 4.

1) Con ayuda del esquema adjunto, explica como se repartia la produccion agraria
preindustrial bajo un sistema feudal como el imperante durante el Antiguo Régimen
(siglos XVI-XVIII). ;Qué funciones desempefiaban en las relaciones de produccion
grupos sociales como el clero, la nobleza o los terratenientes? ;En qué medida
condicionaban estas relaciones de produccion la economia campesina?.

Maodelo de distribucién de la produccion agraria en el Antiguo Régimen (c. 1800)
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Fuente: E. TELLO, Guia préctica de Historia Econdmica mundial, Universidad, Barcelona, 1984, p.15 a partir
de A. GARCIA SANZ, Historia agraria de la Espafia Contempordanea, Critica, Barcelona, 1985, p.66.

2) Con ayuda de la grafica, describe las consecuencias econdmicas generadas por la
caida de los rendimientos en una explotacion agricola sujeta a un régimen feudal.

‘La-vulnerabilidad deilas-explotaciones de bajos.rendimientos

Porcentaje de la cosecha total
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Fuente: R MORENO, G. GOMEZ y A. GALAN, Materiales para la historia de las relaciones laborales,
Tecnos, Anaya, 2003, p.42 a partir de B.H. SLICHER van BATH, Historia agraria de la Europa occidental,

500-1830, Peninsula, Barcelona, p.32
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Apuntes y ejercicios de Historia Econémica

Ejercicios vinculados al tema 2.

Ejercicio 5.

Con la ayuda de estas representaciones graficas y el texto ofrecidos

a) describe el funcionamiento en épocas de auge y declive del modo de produccion
feudal vigente en la Europa preindustrial.

b) Explica la evolucion seguida por los precios agrarios y salarios reales durante ambas
fases, indicando sus causas, ;Como incidia esta distinta evolucion de los precios sobre los
grupos sociales perceptores de rentas, bien fuesen en dinero o en especie?

¢) (En qué medida esta constante sucesion de fases de auge y declive condicionaba la

evolucion de las economias preindustriales?

a) Auge b} Declive

Fuente: P. KRIEDTE, Feudalismo tardio ¥ capital mercantil, Critica, Barcelona, 1987, p.13
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Las causas de la sucesi6n de auges y crisis tienen que buscarse en tres direcciones:

1) Durante el auge secular una relacién de influencia positiva entre el crecimien}o de la poblacién y el de la
economia determinaba en primer lugar el desarrollo de las fuerzas productivas; aquélla, sin embargo, se volvia
pronto negativa. Hasta un cierto punto el crecimiento de la poblacién y el de la economia se habian acelerado
mutuamente. Posteriormente, el crecimiento de la economia era menor que el de 1a poblacién; éste se adecuaba con
retraso -0 no se adecuaba- al menor crecimiento de la economia. Los campesinos comenzaban a labrar terrenos
marginales que hasta entonces habian utilizado sobre todo como campo de pastoreo. La produccién de a‘bono
disminufa. A partir de entonces quedaba destruido el equilibrio entre el cultivo de cereales y la ganaderia, de
importancia fundamental para la fertilidad del suelo. La ley de rendimiento decreciente de la tierra comenzabal a
actuar. La productividad del trabajo empleado en la agricultura disminufa, el producto por capita se reducia.
Aparecfan un sinnimero de pequefias parcelas que eran explotadas por sus poseedores al borde del minimo vital. Si
una cosecha salfa mal, estaban condenados al hambre.

2) Los cambios en el 4mbito de las fuerzas productivas no dejaban de alterar las relaciones de produccién. La
divisién entre proceso de produccién y apropiacién, caracteristica del modo de produccién feudal, daba por
resultado que la parte del producto agrario que obtenia la clase feudal se redujera tendencialmente en el curso de la
evolucién secular. Cuanto mds se agudizaban las.tensiones en la estructura productiva de la economia, m4s subian
los precios agrarios. Los tributos de los campesinos, que debfan pagarse en dinero, permanecieron sin embargo
constantes. Hasta un cierto momento, el crecimiento de la superficie sometida a cargas feudales habfa compensado
més o menos la caida tendencial de la tasa de cargas feudales. Esta posibilidad de compensacién desapareci6 al
detenerse la conquista de nuevas tierras. Siempre que esto sucedfa la nobleza feudal trataba de combatir la reduccién
de su ingreso con el aumento de las cargas feudales, cambiando el modo de cobrarlas. Exigia gravamenes al traspaso
de propiedad, ocupaba tierras para darlas en arrendamiento, ampliaba sus reservas y las explotaba con trabajo servil
y utilizaba sus jurisdicciones.

Los campesinos se encontraron asi ante una presién doble. Su margen de subsistencia se estrechaba y al
mismo tiempo aumentaba la presi6n para apropiarse de sus tierras. Se acumulaba un potencial de crisis que se
descargaba en una serie de crisis de hambre. (...). Los efectos de las crisis de subsistencia eran m4s graves cuanto
més adelantado estuviera el empobrecimiento de los campesinos en el curso de la tendencia secular ¥ cuanto mayor
fuera la presién feudal. (...)

El retroceso de la poblacién que se producta con las citadas crisis de hambre agudizaba atin més el problema de
losiingresos de la nobleza. Con la muerte de campesinos sujetos a prestaciones disminufa la renta feudal. Pero no
s6lo la suma total de la renta feudal estaba amenazada, sino también la tasa misma. Al disminuir la demanda de
tierras, los campesinos podian imponer mejores condiciones a la nobleza, con 1o que ésta no estaba en condiciones
de mantener las tasas de exacci6n. Estaba obligada a adoptar otros métodos, Las posibilidades que se le ofrecfan
eran la guerra, para intentar redistribuir por la fuerza el ingreso, y la adquisicién de cargos piiblicos. Con esto entra
en escena el Estado, que de todos modos, en su cardcter de Estado feudal, sélo disponfa de una limitada autonomfa
frente a la clase dominante. El sistema de exacciones sobre el que se basaba habia sido arrastrado consigo por la
crisis. El intento no sélo de llevar sus ingresos al nivel anterior sino de aumentarlos hasta el punto de satisfacer las
pretensiones de una clase feudal amenazada por la ruina golpeaba en su niicleo a la economia campesina. Las
consecuencias inmediatas de las guerras y las opresivas cargas impositivas le quitaban la posibilidad de su simple
reproduccién. La crisis se agudizaba y culminaba en un proceso de retraccién aparentemente irresistible. Si
finalmente se perfilaba un fin de la crisis era a causa de que su mecanismo movilizaba fuerzas que permitfan a la
economia campesina volver a encontrar su equilibrio. Con la disminucién de la poblacién aumentaba el tamaiio de
las parcelas, lo que junto con la eliminacién de tierras marginales del proceso de produccién contribufa a un
importante aumento de la productividad del trabajo. Podia comenzar un nuevo ciclo de crecimiento.

3) En este modelo deducido del modo de produccién feudal le corresponde un papel central al desarrollo de Ia
poblacién. Los factores a los que suele atribuirse -la relacién entre poblacién y recursos y el mecanismo feudal de
exaccién- no proporcionan sin embargo en todos los casos una explicacién suficiente. El crecimiento de la poblacién
también era bloqueado e invertido por momentos exteriores al modo de produccién feudal. Tres series de causas
resultan especialmente importantes: las epidemias, las guerras y el Estado, en la forma caracteristica que adoptaba en
los comienzos de la modernidad.

Fuente; P. KRIEDTE, Feudalismo tardio..., pp.13-15.
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Apuntes y ejercicios de Historia Econémica

Ejercicios vinculados al tema 2.

Ejercicio 6.

a) De acuerdo con los siguientes esquemas, ;Qué objetivos presiden la produccion

manufacturera gremial y estatal desarrollada en Europa durante la Edad Moderna?
(Qué problemas econdémicos plantean ambos sistemas de produccion?

La logica productiva del gremio
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Fuente: B. GUSTAFFSON, “The rise and economic behavior of medieval craft guilds™, en B. Gustaffson, ed.,
Power and economic institutions, Edward Elgar, Worcester, 1991, p.8 y JM. VALDALISO y S. LOPEZ,
Historia econdmica de la empresa, Critica, Barcelona, 2000, p.164.

Las Reales Manufacturas en Espaia
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Deseconomias de escala.

No control de costes.

Real Fabrica
de Pafios
de Guadalajara

Fuente: J. HELGUERA, “Empresas y empresarios manufactureros en la Espaiia del siglo XVIII"en F. Comin y
P. Martin Acefia. eds, La empresa en la Historia de Espafia, Civitas, Madrid, 1996, pp.123-128.
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Ejercicios vinculados al tema 2.
Ejercicio 6.

b)Frente a la produccion manufacturera gremial y estatal, seglin el presente texto,
¢ Qué caracteristicas reviste el trabajo protoindustrial desarrollado en el medio rural
en Europa durante la Edad Moderna?

Mirandolo desde el punto de vista del comerciante pafiero se podia hacer més ren-
table el sistema principalmente reduciendo el periodo de movimiento del capital cir-
culante. Ahora bien, esto era lo que ellos no podian controlar. Los hilanderos y teje-
dores (o en su caso herreros, fabricantes de clavos...) trabajaban en sus propias casas.
Sin control, trabajaban a su aire y podian aceptar encargos de mas de un comerciante.
Los atrasos resultantes, por no hablar del desgaste de los materiales y de lo irregular
de la calidad de la produccion, eran inevitables. Ademas, el comerciante tenia que en-
frentarse al hecho de que su fuerza de trabajo, a pesar de lo dedicada que pudiera es-
tar a la produccion industrial, conservaba una cierta relacion con la agricultura. Era
esta fuente barata de subsistencia, al menos parcial, del trabajador la que permitia al
comerciante mantener bajos los sueldos. La otra cara de la moneda, logicamente, era
que la fuerza de trabajo industrial practicamente se evaporaba en los periodos culmi-
nantes de las faenas agricolas. Desde el punto de vista de los capitalistas, la agricul-
tura y la industria eran dos sectores distintos de la economia, desde el punto de vista
de la poblacion aldeana, solo existia la economia familiar.

Fuente: J. DE VRIES, La economia de Europa en un periodo de crisis, Catedra, Madrid, 1990,
p.115.

¢) Segin refleja la grafica adjunta, ;Qué producciones textiles se muestran mas
competitivas en el mercado internacional durante los siglos }_{VII y XVIII, la
manufactura gremial —pafios de Venecia- o la manufactura protoindustrial —nuevos
pafios de Leiden-?, jpor qué?

Variaciones en la produccién textil europea (siglos Xv-xvIir)
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Fuente: P. DEYON, “La produccién manufacturera”, en P. Leon, dir., La historia econémica y
social del mundo. El crecimiento indeciso, 1580-1730, Encuentro, Madrid, 1985, p.282
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Apuntes y ejercicios de Historia Econémica

Ejercicios vinculados al tema 2.

Ejercicio 7.

a) ;Qué cambios sustanciales en la economia europea introdujo la llegada de
metales preciosos procedentes de América?

Entradas en Sevilla procedentes de América. 1503-1660
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Fuente: G. CESPEDES DEL CASTILLO, América Hispanica (1492-1898), Labor, Barcelona, 1989,

p.134.

b) (Qué ventajas aporté a Inglaterra el comercio triangular, ya conformado en el
siglo X VIII?, ;por qué Inglaterra era el pais europeo mas apto para su desarrollo?

El Comercio Triangular Inglés
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Fuente: F. MAURO, L ‘expansion européenne (1600-1870), Presses Universitaires Frangaises, Paris,

1964
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Ejercicios vinculados al tema 2,
Ejercicio 8.

a) (Qué fin ultimo motivo la proclamacion de las Actas de Navegacion inglesas?
b) ;Qué valoracion del mercantilismo como doctrina econémica encierra este texto?

Legislaciones aduaneras, reglamentaciones industriales, guerras comerciales,
leyes sobre impuestos y manipulaciones monetarias eran los métodos usados por
la mayor parte de los estados con el fin de encauzar la vida econémica. Algunas
pocas medidas resultaron innovaciones para este periodo, pero gradualmente sur-
gié un conjunto mds coherente de ideas encaminadas a la utilizacién del poder
estatal para lograr objetivos econémicos y, a la inversa, a aprender a utilizar el
poder economico para lograr fines politicos.

Una interpretacion sobre la politica econémica de este periodo identifica como
su caracteristica mas destacada la tendencia hacia la unificacién econémica del
estado nacional. La politica econémica medieval habia estado en manos de dife-
rentes fuerzas que ejercian su autoridad de modo simultianeo: la autoridad muni-
cipal, la religiosa y la real. Estas instituciones se caracterizaban por fragmentar la
vida econémica exigiendo privilegios especiales y haciéndose mutuamente la
competencia para lograr unos derechos en exclusiva.

Con el nacimiento de los estados nacionales, dice esta teoria sobre el mercan-
tilismo, la politica econémica dependia obligatoriamente del gobierno central, al
que quedaban subordinadas las demds autoridades. Se buscaba que la politica
economica se encaminara hacia la creacién de una economia nacional que pudiera
dirigirse a enriquecer a la nacién en su conjunto. [...] Las medidas econémicas
medievales estaban dirigidas a las cuestiones de distribucién y a procurar el
méximo de bienes de consumo: la economia mercantilista en cambio centraria su
atencion en el impulso de la produccion y exportacion. Las Actas de Navegacién
inglesas representan un ejemplo clésico de esta interpretacién del mercantilismo.
Estas leyes, que adquieren su forma definitiva en 1560, limitaron la importacién
de la mayor parte de las mercancias, o bien a los barcos ingleses o a los del pais de
origen de las mercancias, ordenando también que los barcos ingleses fueran cons-
truidos en Inglaterra y tripulados por marinos ingleses. Las Actas de Navegacién
tenian por objeto fomentar la navegacion inglesa frente a la poderosa competen-
cia holandesa. M4s adelante formaron la estructura bésica para la economia colo-
nial inglesa: las exportaciones coloniales —o sea las mercancias «catalogadas» o
enumeradas— asi como también las importaciones, desde esa fecha tenfan que
pasar por puertos britdnicos en su camino hacia naciones extranjeras o provi-
niendo de ellas y tenian que ser transportadas en barcos ingleses o coloniales.
Estas medidas expresaban la intencién de dotar a Londres de una funcién de
emporium comercial.

Las Actas de Navegacion y sus redacciones y enmiendas posteriores muestran
una clara percepcién del camino hacia el desarrollo econémico nacional. Pero en
realidad no se puede decir lo mismo respecto a todas las medidas mercantilistas.
La politica estatal de los estados alemanes parecia més bien encaminada a favo-
recer los ingresos potenciales de las propiedades estatales y tanto en Alemania
como en Francia la posibilidad de incrementar los ingresos del erario por medio
de aranceles, reglamentaciones industriales y privilegios monopolistas, era fre-
cuentemente el principal motivo de legislacién econémica.

Fuente: ]. de VRIES, La economia de Europa..., pp.226-227.
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